

撸起袖子加油干,打赢“双创”攻坚战

——商河县食品药品监督管理局局长张超专访

食品药品安全问题越来越受到市民的关注,习近平总书记更是提出“用最严谨的标准、最严格的监管、最严厉的处罚、最严肃的问责,加快建立科学完善的食品药品安全治理体系”,这无疑给商河县食品药品监督管理局提出新的要求。对此,商河县食品药品监督管理局局长张超谈到,2017年,商河县食品药品监督管理局将以“四个最严”为依据,解决群众所思所盼,深入实施食品安全战略。以创建国家食品安全城市和省级食品安全先进县为动力,大力开展“能力提升年、任务攻坚年、作风建设年”,守护舌尖上的安全。“撸起袖子加油干,打赢‘双创’攻坚战”也就成了每一个食药监人接下来的“小目标”。

文/片 本报记者 李云云
通讯员 李清福 陈玮

记者:食品药品监督管理局成立有三年的时间,部门的各项工作都在有条不紊地进行中。“舌尖上的安全”与每一个人都息息相关,咱部门作为“舌尖上安全”的守护者,工作涉及较广,张局长您能简单谈谈咱部门的日常工作吗?

张超:总体上来说,我们在日常工作中以日常监管、专项整治、基层规范化建设和作风建设四个重点,着力构建规范化、专业化、现代化的食药监管队伍,有效防控和化解食品药品安全风险,严惩各类食品药品安全违法犯罪行为,切实保障人民群众的饮用药安全。

工作中,我们要贯彻实施国家和省、市食品(含食品添加剂、保健食品、酒类,下同)安全、药品(含中药、民族药,下同)、医疗器械、化妆品监督管理法律、法规、规章,推动建立落实食品药品安全企业主体责任,组织实施食品药品重大信息直报制度;负责实施和监督食品生产经营的行政许可;负责实施药品、医疗器械行政许可;监督实施国家药典等药品和医疗器械标准及分类管理制度;监督实施药品和医疗器械研制、生产、经营、使用质量管理制度;组织开展药品监督抽样检验工作等日常工作。

2017年我们在加强日常监管工作的同时,着力完成国家食品安全城市创建工作和争创省级食品安全先进县,开展重点问题专项整治,开展好稽查执法办案工作,推进安全信用分级分类工作。

记者:张局长您刚刚谈到,“双创”(创建国家食品安全城市和省级食品安全先进县)是部门今年的主要工作,那目前进展如何,在创建过程中,商河县食品药品监督管理局有什么经验与大家分享?

张超:2015年以来,我县作为济南市创建国家食品安全城市的重要参与者,就开始了积极创建工作,目前已经进入验收公示阶段。县委、县政府高度重视,将其列入重要议事日程,政府工作报告以及十三五规划中,并成立了创建工作领导小组,甚至提升食品安全在全县科学发展综合考核中所占比重,可见我们全县对该工作的重视。

2016年12月26日我县又被确定为2017年省级食品安全先

进县创建单位,我们决心借助近两年来创建国家食品安全城市的大好形势,全力攻坚,一鼓作气拿下省级食品安全先进县这块牌子。此项工作已经县政府常务会议研究通过,并于2017年3月20日召开了动员大会,印发了《商河县创建省级食品安全先进县工作方案》,与各街镇及相关创建单位签订了责任书。现各项创建工作正在按照工作进度有条不紊地进行之中。

在“双创”过程中,我们落实责任,加强领导,创新模式,加强宣传,部门联动,加强督导,还在“双创”期间着力开展重点问题专项治理,转变监管理念,创新监管方式等一系列工作。在这里我想谈一下,我们的创新监管方式,我们部门的工作面广,量大,任务重,很多工作只依靠一个科室一个地方所难度较大。因此我们建立“化零为整”的“局所联动”工作新机制来开展各项专项检查。在整治行动前,召开全体干部职工会议,制定整治方案。将参与行动的局机关各科室、各镇(街)监管所干部职工分为三个工作组,由三名副局长分别任组长,每组分为四个队,由各镇(街)监管所所长任队长,并给各组、各队划分检查区域,各组、各队之间加强协作,联动执法。短时间内出动大量执法车辆、检查人员,集全局之力对某一镇(街)的食品药品监管对象进行地毯式检查,不留死角,不存盲区,彻底排查食品药品安全隐患,对于整治行动中发现的问题,责令经营业户限期整改,对于违法行为绝不姑息,从严惩处。在前期摸底排查结束后,开展“回头看”行动,督促经营业户落实主体责任,实施整改措施,确保监管工作取得实效。

以许商街道为例,有食品药品经营单位1500户之多,如果依靠许商所,至少得两个月的时间,我们局所联动,仅仅用了一周的时间即可,这大大提高了工作效率。“一年抓好几件事、几年抓好一件事”也就成了我们的工作新思路。除了专项整治外,集中培训我们也采取这样的方式,12个乡镇仅仅三天就可以完成培训任务。

记者:眼下,食品药品安全越来越受到市民的关注,能造成系统性、区域性风险的问题,或群众反映强烈、社会关注度高的问题越来越多,在食品药品安全方面,咱们部门又



商河县食品药品监督管理局工作人员。



工作人员进行药品专项检查。



工作人员走进食堂进行食品专项检查。

是怎样做的呢?

张超:在食品安全方面,我们首先要做的就是着力完善食品药品安全监管体制。每年组织召开全县食品安全工作会议,总结上一年工作,部署本年度的重点,同时签订《食品安全责任书》,构建起食品安全责任体系,落实好食品安全监管责任。在全县范围内探索实施食品药品网格化监管工作,制订实施方案,落实事权划分机制,进一步明确县、乡、村三级监管职责,落实监管主体责任,全县12个乡镇(街道)全部成立了食品药品安全委员会,并设立了办公室,统一领导本辖区食品药品安全监管工作。在全县965个村(居)选聘食品药品安全监管协管员967人,建立起无盲区、全覆盖的社会共治格局。与

品安全问题是不少家长关心的首要问题。在此期间,我们会对中高考考点食堂进行专项检查,详细检查餐饮服务许可证、猪肉(水产品)等食品原料采购和贮存、食品添加剂使用、餐具清洗消毒等情况。与每家食堂的负责人签订了《2017年高、中考期间餐饮服务食品安全责任书》。中高考期间的菜谱必须每天上报给我们,学校菜品必须严格按照菜谱进行,会派专门的工作人员驻点监督,进行全程监管。学校周围的饭店、小吃店和药店,我们也会进行专项检查。

记者:在食品(药品)安全问题中,人人都应该参与到其中,形成良好的社会监督氛围,才能形成社会共治的局面,咱们部门是怎样加强社会监督的呢?

张超:在社会监督方面,我们首先是加强宣传,积极构建“图、文、影、音”四位一体的立体宣传模式,也就是说我们在室外设置了宣传栏和墙体广告,微信公众号上有我们的通讯报道,电视台有影像,电视台有声音。积极与当地主流媒体合作,开辟宣传专栏,多渠道、多项举措宣传食品安全知识、报道创建的意义和活动动态,让市民随时随地可以通过多种渠道了解我们部门的消息,让市民时刻了解我们正在干什么或者将要干什么。

市民可以通过“12331”食品药品投诉热线,向我们反映大家日常生活中遇到的食品(药品)问题。俗话说,“众人拾柴火焰高”,合力营造良好的食品药品安全氛围,离不开群众的支持和理解,我希望人人都参与其中。而作为媒体,你们也为大家提供了沟通交流的平台,如果你们遇到群众反映的问题,我们可以建立长效沟通机制,大家反映的问题,我们及时沟通,第一时间有效解决群众所思所盼,努力建设“食安商河”。